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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
DE CURADORES DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO ESPÍRITO SANTO DO DIA VINTE E QUATRO 
DE MARÇO DE DOIS MIL E VINTE E UM, ÀS 
NOVE HORAS  E CINCO MINUTOS, NA SALA 
DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA 
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO SERVIDOR TÉCNICO-
ADMINISTRATIVO FERNANDO COUTINHO 
BISSOLI, COM A PRESENÇA DO SENHOR VICE-
PRESIDENTE, PROFESSOR EDUARDO 
AUGUSTO MOSCON OLIVEIRA, E DOS 
CONSELHEIROS DIOLINA MOURA SILVA, 
FLÁVIA MENEGUELLI RIBEIRO SETUBAL, 
MARTA MONTEIRO CRUZ, MARIA DE FÁTIMA 
FONTES LELIS, RAFAEL DA SILVA PAES 
HENRIQUES, VALTER PEREIRA DE JESUS E 
LEANDRO DE PAIVA SCALZER. AUSENTES, 
COM JUSTIFICATIVA, OS CONSELHEIROS 
ETERELDES GONÇALVES JUNIOR E SÔNIA 
MARIA DA COSTA BARRETO. ESTEVE 
PRESENTE, AINDA, SEM DIREITO A VOTO, O 
CONSELHEIRO HERBERT BARBOSA 
CARNEIRO, SUPLENTE DA CONSELHEIRA 
MARIA DE FÁTIMA FONTES LELIS. 

 
 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 
sessão.01. APRECIAÇÃO DE ATAS: não houve. 02. COMUNICAÇÃO: O 
Senhor Presidente, com a palavra, manifestou preocupação com os cortes no 
orçamento para a Universidade. Em seguida, anunciou o êxito do convênio da 
Ufes com o Conselho Regional de Medicina para a vacinação contra a Covid-
19. O Senhor Presidente também solicitou à Conselheira Marta Monteiro a 
oficialização da nota de repúdio concernente à denúncia do Centro 
Tecnológico. O Conselheiro Eduardo Augusto Moscon Oliveira, com a palavra, 
lamentou o fato de a Ufes ainda não ter um orçamento votado e a falta de 
recursos, que afetará toda a Instituição, especialmente no que diz respeito à 
assistência estudantil, sem a qual a Universidade não consegue atingir seus 
objetivos. Já não há, por exemplo, verbas para a iniciação científica e o 
orçamento é insuficiente para as manutenções fundamentais de equipamentos 
da Ufes, o que pode comprometer o patrimônio da Instituição. Também a 
dificuldade de conexão via internet para as aulas online sido tem sido imensa, 
dada a capacidade restrita dos pacotes de dados disponíveis. A Conselheira 
Diolina Moura Silva, com a palavra, informou que há uma equipe de 
pesquisadores da Ufes vinculada a uma grande rede de pesquisadores de 
outras universidades, de grande significância, e que sua equipe voltou ao 
campo em novembro de 2020, com todos os equipamentos de segurança 
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prescritos pela OMS e pela Secretaria de Segurança. A equipe foi aprovada em 
cursos no Sebrae, no Sesc e na própria Ufes, e os hotéis que a hospedaram 
também cumpriram todas essas normas de segurança. Em março de 2021, 
uma resolução estadual determinou a cessação das atividades no período de 
18 a 31 deste mês, ocasião em que todo o material coletado nos trabalhos de 
campo será limpo pela própria equipe, tanto quanto o laboratório onde trabalha, 
e os membros desse grupo passarão em casa os dias de restrição. O número 
de pessoas em cada laboratório foi restringido, mas a divisão do espaço tem 
sido bem feita. A conselheira também se manifestou em relação à falta de 
segurança na Universidade, dada a restrição de pessoal, o que compromete 
seriamente o seu patrimônio, e relatou que circulam entre os membros da 
Universidade planilhas de manutenção a ser feita mediante convênios, e 
questionou a execução dessa manutenção, já que os responsáveis pelas salas 
estão em trabalho remoto e detêm as chaves, sem as quais é impossível 
adentrar os aposentos, comentando ainda que o pequeno percentual do 
orçamento destinado aos centros de pesquisa é o que custeia a manutenção 
da Ufes hoje. A conselheira também destacou a falta de pessoal para atender 
aos editais que estão a caminho, muitos deles na área de Ciências Humanas, 
levando em conta as vinculações entre estas e as Ciências Biológicas e 
Exatas, algo em si muito auspicioso e uma das consequências positivas da 
pandemia. O Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro, com a palavra, refletiu que 
não houve uma análise precisa da situação, haja vista a redução orçamentária 
do próprio Hucam. O conselheiro considerou que o governo está se 
desonerando da sua responsabilidade e a Universidade não tem como custear 
a manutenção tanto dos equipamentos quanto do cotidiano, o que requer 
agora, mais do que nunca, a articulação com a bancada parlamentar capixaba 
no sentido de não permitir essa estagnação, num cenário de falta de 
planejamento do governo negacionista que expõe o País à dependência de 
grandes corporações, o que se pode avaliar a partir  a dolarização imposta pela 
Janssen e pela Pfizer para não pagarem o imposto de importação. A 
Conselheira Marta Monteiro Cruz, com a palavra, ponderou que sem 
manutenção a instalação elétrica da Universidade inteira poderá sofrer panes 
em grande quantidade, razão pela qual o Senhor Presidente solicitou-lhe um 
documento a ser encaminhado à Prefeitura Universitária. 03. EXPEDIENTE: 
não houve. 04. ORDEM DO DIA:04.01. DOCUMENTO AVULSO Nº 
014985/2019-90– CONSELHO DE CURADORES – Prorrogação do mandato 
dos representantes do Conselho Universitário. O Senhor Presidente, com a 
palavra, fez a leitura do documento que prorroga os mandatos dos 
Conselheiros Eduardo Augusto Moscon Oliveira e Flávia Meneguelli Ribeiro 
Setubal e respectivos suplentes, Marta Monteiro Cruz e Rosembergue 
Bragança. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO ZERO DOIS BARRA DOIS MIL E VINTE E 
UM.04.02. PROCESSO DIGITALNº 002603/2021-08–RESTAURANTE 
CENTRAL “FENELON BARBOSA DA SILVA – RC/UFES – Balancete 
Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao 
mês de dezembro de 2020. O relator,Conselheiro Eduardo Augusto Moscon 
Oliveira, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação 
dos referidos balancete e quadros demonstrativos, e sugeriu que o Senhor 
Presidente aprove uma moção referente à doação do RU e à competente 
atuação dos gestores. Em discussão, em votação, o parecer foi aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO ZERO SEIS BARRA DOIS MIL 
E VINTE E UM.04.03. PROCESSO DIGITAL Nº 056542/2020-18–HOSPITAL 
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UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO MORAES” – HUCAM – Balancete 
Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao 
mês de novembro de 2020. A relatora, Conselheira Maria de Fátima Fontes 
Lelis, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos 
referidos balancete e quadros demonstrativos. O Conselheiro Herbert Barbosa 
Carneiro, com a palavra, questionou a declaração da Superintendente do 
Hucam a respeito da gestão plena da Ebserh e ressaltou que o relatório tem de 
ser perfeito, razão pela qual a Professora Rita Elizabeth Checon de Freitas 
Silva precisa receber esclarecimentos da Ebserh a respeito do equipamento 
adquirido e não entregue para fins de anexação ao relatório final, dado que o 
relatório apresentado não esclarece satisfatoriamente a questão.Em discussão, 
o processo foi retirado de pauta e submetido à Procuradoria Federal. 04.04. 
PROCESSO DIGITALNº 011005/2021-11–HOSPITAL UNIVERSITÁRIO 
“CASSIANO ANTONIO MORAES” – HUCAM – Balancete Financeiro e 
Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao mês de 
dezembro de 2020. A relatora, Conselheira Maria de Fátima Fontes Lelis, 
com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos 
balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, o processo foi retirado de 
pauta e submetido à Procuradoria Federal, dadas as necessidades expostas 
quando da discussão do processo 04.03.04.05. PROCESSO DIGITALNº 
011509/2021-31–DEPARTAMENTO DE CONTABILIDADE E FINANÇAS – 
DCF – Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução 
Orçamentária relativos ao mês de julho de 2020.O Conselheiro Herbert 
Barbosa Carneiro, com a palavra, fez a leitura do parecer da 
relatora,Conselheira Sônia Maria da Costa Barreto, favorável à aprovação 
dos referidos balancete e quadros demonstrativos. O Conselheiro Valter 
Pereira de Jesus, com a palavra, solicitou esclarecimentos ao Conselheiro 
Herbert Barbosa Carneiro sobre o relatório concernente ao Hucam, e foi 
esclarecido quanto às lacunas do referido relatório e à necessidade de maiores 
pormenores na sua execução.Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO ZERO SETE BARRA DOIS MIL 
E VINTE E UM.04.06. PROCESSO DIGITALNº 011509/2021-31–
DEPARTAMENTO DE CONTABILIDADE E FINANÇAS – DCF – Balancete 
Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao 
mês de agosto de 2020.O Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro, com a 
palavra, fez a leitura do parecer da relatora, Conselheira Sônia Maria da Costa 
Barreto, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros 
demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO ZERO OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E 
UM.04.07. PROCESSO DIGITALNº 011509/2021-31–DEPARTAMENTO DE 
CONTABILIDADE E FINANÇAS – DCF – Balancete Financeiro e Quadros 
Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao mês de setembro de 
2020.O Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro, com a palavra, fez a leitura do 
parecer da relatora, Conselheira Sônia Maria da Costa Barreto, favorável à 
aprovação dos referidos balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO ZERO 
NOVE BARRA DOIS MIL E VINTE E UM.04.08. PROCESSO DIGITALNº 
011509/2021-31–DEPARTAMENTO DE CONTABILIDADE E FINANÇAS – 
DCF – Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução 
Orçamentária relativos ao mês de outubro de 2020.O Conselheiro Herbert 
Barbosa Carneiro, com a palavra, fez a leitura do parecer da relatora, 
Conselheira Sônia Maria da Costa Barreto, favorável à aprovação dos 
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referidos balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DEZ BARRA DOIS 
MIL E VINTE E UM.04.09. PROCESSO DIGITAL Nº 011509/2021-31–
DEPARTAMENTO DE CONTABILIDADE E FINANÇAS – DCF – Balancete 
Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao 
mês de novembro de 2020.O Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro, com a 
palavra, fez a leitura do parecer da relatora, Conselheira Sônia Maria da Costa 
Barreto, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros 
demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO ONZE BARRA DOIS MIL E VINTE E 
UM.04.10. PROCESSO DIGITAL Nº 011509/2021-31–DEPARTAMENTO DE 
CONTABILIDADE E FINANÇAS – DCF – Balancete Financeiro e Quadros 
Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao mês de dezembro de 
2020.O Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro, com a palavra, fez a leitura do 
parecer da relatora, Conselheira Sônia Maria da Costa Barreto, favorável à 
aprovação dos referidos balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DOZE 
BARRA DOIS MIL E VINTE E UM.05. PALAVRA LIVRE: o Senhor Presidente, 
com a palavra, no que se refere ao relatório de prestação de contas de 2020, 
informou da sua prorrogação de prazo para abril deste ano, estando prevista 
uma reunião no dia 6 de abril, às 9 horas e 30 minutos, com os Conselheiros 
Valter Pereira de Jesus e Eduardo Augusto Moscon Oliveira para o trato da 
questão. O Senhor Presidente também recapitulou os encaminhamentos junto 
à Socs no tocante à doação de alimentos. A Conselheira Marta Monteiro Cruz, 
com a palavra, manifestou sua preocupação com a falta de recursos para a 
manutenção preventiva, o que dificulta o retorno às atividades presenciais e 
expõe todos os campi da Universidade ao risco de incêndios. A conselheira 
também comentou o ocorrido numa reunião dos coordenadores de graduação 
do Conselho Departamental do Centro Tecnológico. Esse centro deveria 
promover eleições para a nova Diretoria, mas entrou num desagradável 
processo de disputa, muito confuso e conflituoso, que demarcou uma ruptura 
no referido conselho, com agressões verbais e escritas. Na reunião do último 
dia 26 de fevereiro, que deveria impugnar a chapa que fez propaganda 
antecipada, determinado professor, em seu parecer de pedido de vista, utilizou 
adjetivos inapropriados no trato com os colegas e alegou a intenção de 
perpetuação no poder por parte de outros docentes na diretoria do centro, algo 
impossível em apenas três meses. A conselheira se disse ofendida com o 
tratamento do referido professor, que chamou de “revolucionários do AI-5 no 
CT” os membros discordantes. A conselheira protocolou uma denúncia na 
Ouvidoria, no Fala Brasil e no Comitê de Ética por ofensa e abuso de pressão e 
vai apresentar a denúncia protocolada aos comitês de que faz parte. O 
Conselheiro Eduardo Augusto Moscon Oliveira, com a palavra, propôs que este 
Conselho redija uma nota em solidariedade à Conselheira Marta Monteiro da 
Cruz.  A Conselheira Diolina Moura Silva, com a palavra, refletiu que o 
comportamento dos professores pode repercutir no modo de agir dos alunos, 
razão pela qual o exemplo de civilidade deve partir do corpo docente. O Senhor 
Presidente, com a palavra, anunciou que os Professores Etereldes Gonçalves 
Júnior e Eustáquio Vinicius Ribeiro de Castro são os novos diretor e vice-
diretor, respectivamente, do Centro de Ciências Exatas da Ufes.Sem mais a 
tratar, o Senhor Presidente, com a palavra, encerrou a sessão às 10 horas e 45 
minutos. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os 
trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente 
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assinada por mim e pelos senhores conselheiros presentes. 


